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Ι. ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ – ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

 

 

Αιτιολογική Έκθεση :  

Η μελέτη αφορά συντήρηση , αποκατάσταση βατότητας και σήμανση τμημάτων του 

δασικού δικτύου και συντήρηση έργων προστασίας δασών περιοχής ευθύνης δασαρχείου 

Θεσσαλονίκης  για την περιοχή εντός των διοικητικών ορίων του Δήμου Πυλαίας – 

Χορτιάτη μετά από συνεννόηση και συνεργασία με το Δασαρχείο Θεσσαλονίκης  . 

Επίσης είναι σε ισχύ τριετής  (2018-2020) Προγραμματική Σύμβαση «για τη μελέτη και 

εκτέλεση έργων και δράσεων ΑΝΤΙΠΥΡΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 2018-2020 σε δημόσιες δασικές 

εκτάσεις εντός των διοικητικών ορίων του Ο.Τ.Α Πυλαίας-Χορτιάτη Περιφερειακής Ενότητας 

Θεσσαλονίκης» με την Διεύθυνση Δασών Θεσσαλονίκης  

 

Προϋπολογισμός Έργου :  Ο Προϋπολογισμός του έργου ως αναλυτικά υπολογίζεται 

στην παρούσα μελέτη ανέρχεται στο ποσό των 45.003,70 €  συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ 

(24%). 

Χρηματοδότηση: Η χρηματοδότηση του έργου θα γίνει  με πίστωση ποσού σε βάρος του 

Κωδικού Κ.Α. 02.70.7333.002 με τίτλο «ΑΝΤΙΠΥΡΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 2019 » , του Προϋπολογισμού 

του έτους 2019, από Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους μετά από  κατανομή από τους ΚΑΠ 

έτους 2019 σε δήμους της χώρας  για κάλυψη αποκλειστικά δράσεων, πυροπροστασίας για 

ενέργειες όπως:  

Α) Καθαρισμός βλάστησης για τη μείωση του κινδύνου στα περιαστικού δάση, άλση κλπ 

Β) Καθαρισμός – έλεγχος χωματερών 

Γ) Ενίσχυση εθελοντικών δράσεων σε επίπεδο ΟΤΑ Α΄βαθμού 

Δ) Θέματα εξοπλισμού ( μίσθωση οχημάτων ή μηχανημάτων )  

Ε) Λειτουργικά έξοδα ( υπερωρίες μη μονίμου προσωπικού, καύσιμα )  
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ΣΤ) Συντήρηση και βελτίωση δασικού οδικού δικτύου 

Η κατανομή πραγματοποιείται  με βάση την πρόταση της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής 

Προστασίας για την κατάρτιση της οποίας λαμβάνονται  υπόψη κριτήρια που συνδέονται με τον 

κίνδυνο πυρκαγιών, ποσοστό δασοκάλυψης, δημογραφικά στοιχεία, περιοχής δικτύου NATURA  

2000 κλπ . 

 

1. Γενικά 

 

Η παρούσα μελέτη αφορά το έργο  «ΑΝΤΙΠΥΡΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 2019 - Συντήρηση , 

αποκατάσταση βατότητας και σήμανση τμημάτων δασικού οδικού δικτύου» με συνολικό 

προϋπολογισμό 45.003,70 € συμπεριλαμβανομένου του Φ.Π.Α στην εντός των ορίων περιοχή του 

Δήμου Πυλαίας - Χορτιάτη. 

Το έργο ανήκει στα ειδικά δασοτεχνικά έργα του άρθρου 16 παρ. 1 του Ν. 998/79 «Περί 

προστασίας των δασών και δασικών εν γένει εκτάσεων της Χώρας» ως έργο αντιπυρικής 

προστασίας των δασών και δασικών εκτάσεων της περιοχής. Οι εργασίες θα γίνουν σε 

υφιστάμενους δασόδρομους . 

Το προτεινόμενο αφορά την ισοπέδωση του καταστρώματος υφιστάμενου δασικού οδικού 

δικτύου, τον καθαρισμό των τάφρων, σήμανση , άρση των βραχωδών καταπτώσεων όπου αυτό 

είναι απαραίτητο και την κατασκευή  μικρού τεχνικού έργου  . Οι επιπτώσεις στο περιβάλλον θα 

είναι μικρής κλίμακας και για χρονικό διάστημα μόνο όσο θα διαρκεί η εκτέλεση των εργασιών , 

ενώ η προσφορά του στην πυροπροστασία του δάσους θα είναι ιδιαίτερα μεγάλη. 

Σε περίπτωση διαφοροποίησης των τελικών ποσοτήτων το συνολικό τίμημα των εργασιών θα 

ανέρχεται στο ποσό που προβλέπεται στην παρούσα μελέτη . 

 

2. Αντικείμενο της Μελέτης  

 

Η παρούσα αναφέρεται στην ανάγκη συντήρησης , αποκατάσταση της βατότητας και σήμανση 

τμημάτων των δασικών δρόμων εντός των διοικητικών ορίων του Δήμου μας, με τις κατάλληλες 

εργασίες συντήρησης . 

Οι  συντηρήσεις θα γίνουν από τον ανάδοχο, υπό τις οδηγίες και την επίβλεψη Δασολόγου  της 

Τεχνικής Υπηρεσίας του Δήμου και με συνδρομή της Δασικής Υπηρεσίας, με στόχο την ορθή 

αποκατάσταση βατότητας τμημάτων του δασικού αντιπυρικού οδικού δικτύου και την προστασία 

των ευαίσθητων δασικών οικοσυστημάτων ενόψει της αντιπυρικής περιόδου . 
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3. Σκοπός – Τεχνική Περιγραφή 

 

Κύριος σκοπός της συντήρησης, αποκατάσταση βατότητας και σήμανσης τμημάτων δασικού 

αντιπυρικού οδικού δικτύου είναι η προστασία και η αντιπυρική θωράκιση των δασικών 

περιοχών από τις οποίες διέρχεται. Η βελτίωση της βατότητας θα συμβάλλει στην καλύτερη 

επιτήρηση και στην έγκαιρη προσέγγιση πυροσβεστικών και λοιπών οχημάτων τυχούσης 

πυρκαγιάς για την κατάσβεση της στα πλαίσια του σχεδιασμού της Πολιτικής Προστασίας πού 

αφορά τον Δήμο μας. 

Η άρση των βραχωδών καταπτώσεων κατά θέσεις θα επαναφέρει το πλάτος του 

καταστρώματος του οδικού δικτύου προς «Κισσό» , βάση τεχνικών προδιαγραφών, στις  

απαιτούμενες διαστάσεις και θα απομακρύνει το συσσωρευμένο όγκο βραχώδους- γαιώδους  

υλικού από τις τάφρους του δικτύου. 

Οι τάφροι ομβρίων υδάτων στους δρόμους Β΄ κατηγορίας και σε όσα τμήματα της Γ΄ 

κατηγορίας κατασκευάστηκαν, έχουν γεμίσει από φερτά υλικά και είναι ανάγκη να καθαρισθούν και 

να επαναδιανοιχθούν . 

Το δασικό αντιπυρικό οδικό δίκτυο του Δήμου Πυλαίας – Χορτιάτη είναι στο μεγαλύτερο 

ποσοστό Γ΄ κατηγορίας, χωρίς τεχνικά έργα  , σήμανση και τάφρους αποχέτευσης με 

αποτελέσματα να έχουν διαβρωθεί αξονικά και κάθετα και σε πολλά σημεία έχουν παρατηρηθεί 

καταπτώσεις πρανών. Ορισμένα δε τμήματα δασικών αντιπυρικών δρόμων Γ΄ κατηγορίας έχουν 

μικρό πλάτος καταστρώματος (μικρότερο του προβλεπομένου βάσει των τεχνικών προδιαγραφών 

της κατηγορίας του) και χρήζουν αποκατάστασης για την απρόσκοπτη κυκλοφορία των 

πυροσβεστικών και λοιπών οχημάτων. Θα γίνει προσαρμογή και βελτίωση των κλίσεων του 

καταστρώματος, με στρώση κατά θέσεις από υλικά της εκσκαφής σε ικανό μήκος και πλάτος αυτό 

του υπάρχοντος δρόμου . 

Οι επεμβάσεις θα πραγματοποιηθούν σε δασικούς δρόμους ανατολικά του Δ.Δ. 

Πανοράματος καθώς και στο μεγαλύτερο τμήμα του ορεινού όγκου του Χορτιάτη (Πλατανάκια 

προς Κισσό ,Κεραίες προς Καταφύγιο ΣΕΟ ,  ΣΕΟ προς Αδραμερίου  , τμήμα από Πλατανάκια 

προς διασταύρωση Φράγμα Θέρμης-Κισσός κλπ) 

Στα πλαίσια συντήρησης του δασικού οδικού δικτύου που αφορά το Δήμο Πυλαίας –Χορτιάτη , 

λόγω της θερινής  αντιπυρικής περιόδου του τρέχοντος έτους  , μέσω αυτοψιών  που 

διενεργήθηκαν κατόπιν εντολής του έργου, διαπιστώθηκε ότι : 

στους δρόμους του ορεινού Χορτιάτη ,λόγω ύπαρξης ρεμάτων καθώς και των χειμερινών 

βροχοπτώσεων, απαιτείται κατασκευή ενός μικρού τεχνικού έργου (οχετού).  

Α. Συντηρήσεις  θα εκτελεσθούν σύμφωνα με τις παρακάτω αρχές: 
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Στο μεγαλύτερο τμήμα του δρόμου θα ακολουθήσουμε την πορεία του υπάρχοντος 

δασοδρόμου με μικρές αποκλίσεις από τον άξονά του. Τα εκχώματα από τις διαπλατύνσεις θα 

χρησιμοποιηθούν για την προς κατάντη διαμόρφωση των πρανών καθώς επίσης και την 

βελτίωση της κατά μήκος κλίσης, όπου απαιτείται. 

Βελτίωση, κατά θέσεις, της κατά μήκος κλίσης του δρόμου (έως 8%). 

Στις θέσεις όπου η κατά μήκος κλίση του υπάρχοντος δασοδρόμου υπερβαίνει την 

προβλεπόμενη από τις τεχνικές προδιαγραφές δασοδρόμου Β΄ κατηγ. μεγίστη κλίση, ήτοι 8 %, 

θα επέμβουμε είτε με επίχωση ή με εκσκαφή. 

Βελτίωση των ακτινών καμπυλότητας (R > 25 μ.). 

Η διαπλάτυνση του δασοδρόμου στις στροφές, όπου απαιτείται, θα γίνει προς τα εσωτερικά της 

στροφής ώστε να αυξηθεί η ακτίνα καμπυλότητας (ελαχίστη 25 μ.). Έτσι στις ράχες θα γίνει 

εκχωμάτωση και στα ρέματα επιχωμάτωση.  

Διάνοιξη των τάφρων παροχέτευσης όμβριων υδάτων σε όλο το μήκος του. 

Οι τάφροι θα είναι τριγωνικής διατομής με άνοιγμα 1,00 μ. και βάθος 0,50 μ. 

Β. Τοποθέτηση στηθαίων ασφαλείας σε τμήματα της δασικής οδού Εξοχής –Θεσσαλονίκης με 

σκοπό την ασφάλεια των διερχομένων . 

Γ. Κατασκευή ενός σωληνωτού οχετού με φρεάτιο ανάντη και χοάνη (πτερυγιότοιχους) 

κατάντη  με τσιμεντοσωλήνα D1000mm (Φ100 ) ,  μήκους 11μ περίπου. Οι εξωτερικές διαστάσεις 

του φρεατίου 2,50 Χ 2,50 μ. Το πάχος του σκυροδέματος είναι 0,25 μ .Το εσωτερικό βάθος του 

φρεατίου είναι 2,50 . 

Η χοάνη θα έχει πάχος σκυροδέματος πτερυγίων και βάσης 0,25 .Ο σωληνωτός οχετός  θα 

είναι από τσιμεντοσωλήνα εσωτερικής διαμέτρου D1000mm (Φ100 ) . Η κλίση του κορμού θα είναι 

5-10% .ο κορμός θα εγκιβωτιστεί με σκυρόδεμα . Στην ανωφέρεια θα γίνει καθαρισμός χαμηλής 

βλάστησης ,  εκσκαφή κοίτης και διαμόρφωση πρανών ώστε να οδηγηθούν τα ορεινά και τα 

βρόχινα ύδατα στο φρεάτιο για την προστασία του δρόμου . Θα γίνει προσαρμογή και βελτίωση 

των κλίσεων του καταστρώματος πριν και μετά τη θέση του οχετού , με χαλικόστρωση κατά θέσεις 

από υλικά της εκσκαφής σε ικανό μήκος και πλάτος αυτό του υπάρχοντος δρόμου . 

Οι προβλεπόμενες στην παρούσα μελέτη εργασίες θα πραγματοποιηθούν : 

με διαμορφωτήρα ο οποίος θα είναι απαραίτητα ιπποδύναμης άνω των 120 ίππων για τις 

εργασίες βατότητας και αποκατάστασης καταστρώματος 

με ανατρεπόμενο φορτηγό για τη μεταφορά των αργών υλικών καθώς και οποιοδήποτε άλλο 

απαιτηθεί κατά περίπτωση , 

με τροχοφόρο φορτωτή για τις εργασίες της άρσης καταπτώσεων κατά θέσεις, 
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Οι εργασίες της άρσης καταπτώσεων κατά θέσεις θα προηγηθούν των εργασιών συντήρησης 

και αποκατάστασης της βατότητας του καταστρώματος.  

 Σε καμία φάση των εργασιών δεν θα κλείνουν (αποκόπτεται η κυκλοφορία) οι αντιπυρικοί 

δρόμοι – λωρίδες, τα προϊόντα εκσκαφών θα μορφώνονται ώστε να μην παρακωλύουν την 

κυκλοφορία των οχημάτων και τα πρανή θα μορφώνονται πλήρως. Επίσης εντός της ημέρας θα 

ολοκληρώνεται η εργασία συντήρησης στο τμήμα που συντηρείται προκειμένου να αποφευχθεί η 

παραμονή σωρού χώματος (σειράδιο) επί του καταστρώματος του δρόμου, που κατά τη διάρκεια 

της νύχτας είναι δυσδιάκριτο από τους οδηγούς των οχημάτων και περικλείει μεγάλους κινδύνους γι΄ 

αυτούς και τα οχήματά τους. 

 Η ισοπέδωση και μόρφωση του καταστρώματος των δρόμων θα γίνεται σε όλο το πλάτος του, 

χωρίς να μένει ανάχωμα στην άκρη προς τα κατάντη αυτού. 

 Ο καθαρισμός και διαμόρφωση τάφρων θα γίνει με τέτοιο τρόπο ώστε μετά την διαμόρφωση 

αυτού το βάθος της τάφρου να είναι τουλάχιστον 0,50 μέτρα. Τα προϊόντα από τον καθαρισμό και τη 

διαμόρφωση των τάφρων θα διασκορπίζονται ομοιόμορφα στο κατάστρωμα και τα χονδρά υλικά θα 

απομακρύνονται. Σε κατάλληλες θέσεις (στροφές, ελιγμούς κλπ.) θα δίνεται προσοχή ώστε οι τάφροι 

να διαμορφώνονται έτσι ώστε να οδηγούν τα όμβρια ύδατα εκτός καταστρώματος δρόμου. 

 Η στρώση θραυστού φυσικού κατά θέσεις θα πραγματοποιηθεί για την αποφυγή δημιουργίας 

τέλματος από τις βροχές που δυσχεραίνει την προσπέλασή τους. Η μεταφορά των ανωτέρω υλικών 

θα γίνει από μέση απόσταση μεταφοράς  30 χλμ.. Οι στρώσεις θα συμπυκνωθούν σύμφωνα με τις 

τεχνικές προδιαγραφές. Επί του καταστρώματος των δρόμων, στην αρχή και στο τέλος του εκάστοτε 

τμήματος όπου θα πραγματοποιούνται οι εργασίες συντήρησης, θα τοποθετούνται ειδικά 

προειδοποιητικά σήματα. 

Ο προϋπολογισμός της δαπάνης του παραπάνω προτεινόμενου  έργου συντηρήσεων  

ανέρχεται με τον ΦΠΑ(24%) σε 45.003,70 €   

 

4. Νομοθεσία :  

Το έργο θα εκτελεσθεί σύμφωνα με τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας περί Δημοσίων 

Έργων και συγκεκριμένα του Ν.4412/2016 (ΦΕΚ 147/τ.Α΄/8-8-2016) «Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, 

Προμηθειών και Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 2014/25/ΕΕ)», όπως 

ισχύει, των άρθρων 80 έως 110 του Ν.3669/2008 «Κύρωση της κωδικοποίησης της νομοθεσίας 

κατασκευής δημοσίων έργων» (ΦΕΚ 116/τ.Α΄/18-6-2008) και του Ν.3463/2006 «Κύρωση του 

Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων» (ΦΕΚ 114/τ.Α΄/8-6-2006), όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν, 

αλλά και των εκτελεστικών αυτών Προεδρικών Διαταγμάτων, ιδιαιτέρως του Π.Δ. 171/1987 

«Όργανα που αποφασίζουν ή γνωμοδοτούν και ειδικές ρυθμίσεις σε θέματα έργων που 

εκτελούνται από τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) και άλλες σχετικές διατάξεις» 
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(ΦΕΚ 84/τ.Α΄/2-6-1987), όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν. Επίσης, ισχύουν το εκάστοτε 

νομοθετικό πλαίσιο, οι εγκύκλιοι ΥΠΟΜΕ κ.λπ., οι Υπουργικές Αποφάσεις, οι Κανονισμοί κ.λπ. που 

αφορούν εν γένει στα Δημόσια και Δημοτικά Έργα. 

 

 

 

                                            Πυλαία        15 / 04 /2019 
 
        
 
 
                                                               Εγκρίθηκε                                               Θεωρήθηκε 
       Η Συντάκτρια                                Η Προϊστάμενη  ΤΟ.ΥΕ                                    Ο Προϊστάμενος                                                                                                          
                                                                                                                          Δ/νσης Τεχνικών Υπηρεσιών 

 
 
 
 
       
       Ελένη Τρέντσιου                      Κυριακή Τσομπάνη                                    Ιγνάτιος Χαραλαμπίδης 

            Δασολόγος                            Πολιτικός  Μηχ/κός                                      Πολιτικός Μηχ/κός 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


